

老林场焕发新活力

——通化县三棚林场改革见闻

本报记者 陈沫

三农视野

伴着阵阵松香,银装素裹的茫茫林海闯入视野。

这里是隶属于通化县国有林总场的三棚林场。“三棚林场建于1958年,60余年累计营造高标准红松林1.8万亩,红松子丰收年份产值超千万元,同时这里还是国家级重点红松林木良种基地,为全省提供30%的红松种源。”沿着红松林中的小路拾级而上,总场场长王大强指着不远处的松林说:“那片林子是60多年前种下的,近30年来,收益较高的红松母树林都出自那一批。”

多年来,林场殊荣不断。在林场的荣誉墙上,“全国十佳林场”“中国最美林场”被挂在了最醒目的位置。

“那时,林场改革刚实施两三年,林场变化很大。”王大强坦言,改革前的国有林场曾长期因企业性质不明、经营方式不活等因素,管护水平降低、发展活力不足,一度陷入困局。

什么问题突出,改革就指向哪里。

国有林场改革启动后,林场整合人员、政策、部门等多方面资源,重点解决了运行体系、林管机制、人才引进等瓶颈问题。轻装上阵,林场在森林资源培育和管护管理上更加规范,林场发展的自动力显著增强。

改革卸掉了包袱,但新问题又随之而来:如何利用林场厚实的“绿色家底”,实现生态、经济与社会的多重红利?这亦是改革的要义。

哪里出现新问题,改革就跟进到哪里。



三棚林场国家红松良种基地的红松枝繁叶茂。



三棚林场国家红松良种基地的红松种源丰富。

“我们审视自身,最大的优势是林场生态好、面积大,以及林下作物种植技术。”三棚林场场长耿玉华说,“利用这些优势发展‘红松+’产业,林场向红松林综合利用方向迈进,持续探索红松林的立体开发和融合发展之路。”

因地制宜、利用森林资源发展优势产业是转型发展的重要支撑。近年来,三棚林场积极调整产业布局、丰富产业业态,实现短、长产业叠加发展。

林场职工姜鑫5年前与工友们一起租下了林场的百余亩林地,开展林下经济种植,效益可观。在不破坏原生态环境条件下,套种林果或林药,不仅可以增加山地利用率,还能提高经济价值。

在三棚林场,像姜鑫一样发展林下经济的职工还有很多。据耿玉华介绍:“我们鼓励职工承包土地发展林下经济,采用混合间种的模式,以实现更多的附加值。目前,林场及职工种植林药和花卉苗木面积已有5000余亩。”

2022年,林场又建成一座冷库和加工车间,冷库可存放松子50万公斤。场里还建成一处近8000平方米的晾晒场。

离城市不远,离森林更近,徜徉于森林之间,尽情“森”呼吸。得益于国有林场“一场一景”建设,这份属于山林的快乐,在国有林场改革探索的过程中已“显山露水”。“红松+旅游”正是林场寻求改革突破的又一探索。

“我们利用红松母树林景观资源,探索发展红松康养旅游,打造三棚林场红松康养旅游产业园。”耿玉华介绍,园区已建成垂钓园、观光塔、景观台、林中栈道等景

点,营建了移动板房等基础设施,今年,林场还将持续加大投入,对供电线路、公路绿化美化以及民生文化设施等基础设施进行投资建设。

改革,让林场蜕变成一个集森林资源保护、自然观光、森林休闲康养、特色山珍食品生产加工销售于一体的万亩红松果林休闲康养产业园。

改革激活了三棚林场发展的“一池清水”。2020年,林场迎来了发展新机遇——三棚林场入选全省现代林场建设试点单位之一,并被赋予建设高质量的森林资源培育示范基地、建立科学高效的经营管理样板、打造功能齐全的综合保障标杆、培育高水平的绿色转型发展先导区、探索统筹推进和谐美丽林区建设新模式等五大任务。

试点建设5年来,围绕森林保护培育、构建制度体系、完善基础设施、绿色转型发展、富裕和谐林区等建设重点,创建试点工作全面推进,三棚林场绿色产业得到显著发展,经营管理水平进一步提高,现代林场建设实现高标准、高品质、高质量发展目标。

山绿、场活、业兴、人富,改革不仅让林场有了新出路,也让一片片老林区焕发出新活力。

(本栏图片均为资料图片)

专家“把脉”产业兴

本报讯(记者王伟)早春二月,寒意尚未完全褪去,伊通满族自治县农业农村局园艺特产站专家便已忙碌在路上。他们深入部分乡镇的大棚,为棚膜经济蓬勃发展注入科技力量。

走进位于伊通镇东新村田园综合体“桃”你欢心”蟠桃大棚,仿佛踏入了一个生机勃勃的绿色世界。朵朵桃花如天边

的云霞明艳动人。它们在枝头肆意绽放,每一片花瓣都透着粉嫩的光泽。高级农艺师孙守耀仔细查看桃树的花枝,一边观察一边耐心地向农民讲解花期管理的要点:“这段时间,一定要注意控制好大棚内的温度和湿度,温度过高或过低都会影响桃花的授粉。”随后,她亲自示范如何进行疏花疏果,确保每一个果实都能得到充足

的养分。

在马鞍山镇樱桃谷内,满园春色绿意盎然。大樱桃树上已经结出了小巧玲珑的果实,它们在绿叶的映衬下,犹如一颗颗翠绿的珍珠,惹人喜爱。草莓地里,“九九”草莓已然成熟,如红宝石般镶嵌在翠绿的叶子间,浓郁的奶香味儿令人陶醉。

“大樱桃在这个阶段对温度非常敏

感,要根据天气变化及时调整大棚的通风和遮阳措施,保证果实能够健康生长。”孙守耀仔细查看樱桃的坐果情况后,向农民传授着控温的关键技术。

在草莓大棚里,高级农艺师吉海军蹲下身子,查看着草莓的根系和叶片,不时地叮嘱农民:“草莓的根系较浅,浇水要遵循‘少量多次’的原则,肥料的配比也要根据草莓的生长阶段进行调整,这样才能保证草莓的口感和产量。”

农民围在专家身边,认真聆听,不时提出疑问。专家耐心解答,现场气氛热烈融洽,大家都对即将到来的丰收充满信心。

青春戍边员 服务边境村

本报讯(记者冯超)在延边州和龙市南坪镇的边境线上,来了一群充满热情与活力的西部计划志愿者,他们通过网宣、乡村振兴帮扶和志愿服务,展现出边境村的独特魅力,更为祖国边疆注入了新活力。

将网络直播与边境村风情文旅相融合。南坪镇的志愿者们紧抓G331沿边旅游大道建设这一契机,将互联网直播带入了边境村。去年半年时间里,在南坪镇组建了6个网络直播间,共发布作品56条,直播33场,展示了边境村的独特魅力。

深入基层,助力乡村振兴。南坪镇的志愿者们积极配合村“两委”班子开展工作,在美丽乡村建设和村庄环境整治工作中清理村庄、河道垃圾和路面积雪,用实际行动改善人居环境。2024年8月,南坪村志愿者王海洋经历了5轮辣椒采摘,起初望着那一片绿油油的辣椒地他充满干劲,却未曾料到这看似简单的农活背后,蕴藏着如此多的辛劳与感悟,烈日下初学村民采摘,逐渐掌握技巧,看到辣椒经加工售出转变为村民致富的金钥匙,他不禁更加体会到了村民的辛勤与不易。

志愿服务,丰富边境村精神文明载体。南坪镇的志愿者们致力于为村里老年人提供志愿服务,通过平安建设和安全生产讲座增强村民的安全意识,协助村“两委”干部宣传医保政策,并协助村民线上办理,开展文艺汇演,丰富边境村的精神文化生活。

致富有道“鹿”生财

本报讯(记者冯超)抚松县兴隆乡位于长白山腹地,在优越的自然条件下,抚松县兴隆乡鹿生源家庭生态农场依靠养殖特色长白山梅花鹿,走上了增收致富的道路。近年来,在华美胜地度假区等多个景区、景点都有鹿生源家庭生态农场梅花鹿的身影,深受广大游客的喜爱。

鹿生源家庭生态农场里养殖的是东北亚种抚松梅花鹿(长白山品系),全身都是宝,鹿茸、鹿血、鹿肉都有很强的医疗保健功能。梅花鹿的茁壮成长少不了精心的喂养,农场里的梅花鹿饲料统一收购于村内农民收割的玉米秸秆和油坊大豆榨油后剩余的豆饼,在喂养饲料中做到无添加、无污染,既保证了梅花鹿饲料的绿色安全,又提高了梅花鹿养殖质量。

谈到下一步的发展规划时,鹿生源家庭生态农场负责人王艳国高兴地说:“在农场院里,我们搭建了一个怀旧复古的场景,准备进行直播带货,将抚松梅花鹿宣传出去、推广出去,让更多的人了解抚松梅花鹿,不断壮大梅花鹿养殖产业,助力村民增收,推动乡村振兴,这样才算做到了致富有道,‘鹿’路生财。”兴隆乡将持续深挖资源优势,加大对养殖产业的扶持力度,让特色、优质、传统养殖业成为农民致富的新动力,为进一步推进农业农村现代化建设贡献力量。

抢前抓早备春耕

本报讯(记者王春胜)随着气温逐渐转暖,广袤的田野渐渐苏醒,又到了春耕备耕时节,农资市场肥料供应成为春耕的关键一环。我省各地农业生产也进入紧张备春耕阶段,为今年粮食丰收丰产提供保障。

在东丰县丰之航农资经销点,记者看到店内各类化肥摆放整齐、种类丰富,前来选购的农户接连不断。农民们认真挑选着化肥,并不时向工作人员询问产品特性和使用方法。

据店主介绍,春节刚过店里就顾客不断,每天都有农户前来咨询化肥价格,节后销量较节前增长近50%。预计在接下来的一个月里,化肥销售将持续处于高位。各化肥经销点也纷纷表示,将积极调配货源,提升服务质量,与农户共同努力,为新一年的农业丰收筑牢根基。

位于农安县的吉林隆源农业公司的生产车间机器轰鸣,生产线全线高效运转,只为能在2025年春耕到来之际生产、储备足够的优质化肥。副总经理刘长询介绍,目前企业全力以赴组织人员生产,确保春耕用肥。四条铁路专用线、十四条生产线、二十八个生产班组、十七支装卸队伍,日接货、生产、发运均可超过1万吨。

倾情服务养殖户

本报讯(高文斌)“感谢你们经常上门帮忙检查线路设备,我们养殖场的饲料机、粉碎机、照明灯这些用电设备都可以放心工作了。”近日,延边黄牛集中繁育养殖示范园负责人高兴地对国网延边供电公司党员服务队说了。

为确保养殖场用电安全,国网延边供电公司党员服务队主动上门了解养殖示范园用电需求,帮助检查用电设备,重点关注用电负荷和设备的安全性,实时监测电流、电压等情况,全力保障用电设备安全稳定运行。同时针对部分用电线路老化破损、配电箱接线不规范等问题,现场提出整改意见,并协助养殖示范园修复和更换。此外,该企业充分发挥“网格化”服务优势,为养殖户提供零距离服务,提升养殖户的用电满意度和安全感,以优质的供电服务当好乡村振兴“电管家”。服务现场他们还向养殖户发放安全用电宣传单,指导其正确使用电力设备,切实防范触电、火灾等安全事故的发生。

用电无小事,贴心办实事。一直以来,国网延边供电公司始终做到有呼必应、有难必帮,用心为群众服务。下一步,该公司将持续优化供电服务模式,细化便民服务举措,让养殖户真正体会到幸福感,用实际行动为乡村振兴蓄势赋能。

菌香四溢助增收

本报讯(记者王春胜)在乡村振兴的壮阔画卷中,大安市联合乡红权村正以特色经济作物种植为妙笔,勾勒出农民增收致富的绚丽篇章。历洪岩作为红权村蘑菇种植户中的佼佼者,用15年的坚守与创新,将小小的蘑菇培育成了乡村振兴路上的“致富宝”。

历洪岩,这位远近闻名的蘑菇种植专业户,凭借对市场的洞察力和对科技的巧妙运用,利用棚膜种植技术,让寒

冷的冬季变成了丰收的季节,实现了从冬闲变冬忙的华丽转身。他的蘑菇种植基地,在寒冬时节依旧暖意融融,菌香四溢,一排排鲜嫩的平菇在栽培架上竞相生长,成为外地批发商和商超眼中的“香饽饽”。

得益于精心管理和绿色种植理念,历洪岩种植的蘑菇品质上乘,销量稳定,不仅赢得了省内多个城市的订单,还成功打造了自己的品牌。为了进一

步扩大规模,提升效益,他成立了家庭农场,借助政策扶持的东风,实现了利润的大幅增长。

洪岩家庭种植农场负责人历洪岩表示,种植的3栋大棚蘑菇,已成为他们增收致富的“聚宝盆”,年收入超过10万元。春节期间,不少订货商和农场订购蘑菇,这让他们干劲十足。大安市联合乡党委、政府也紧跟时代步伐,以乡村振兴为引领,将特色棚膜经济作为推动乡村发展的重要引擎。通过加强基础设施建设、优化产业结构、引入科技力量等措施,成功打造了一批以棚膜经济为特色的现代农业园区,为农民增收开辟了新路径。

设备,扩大产能,预计年产值实现120万元,其中村集体增收18万元,可为本村脱贫户分红2万元,提供就业岗位40余个。“现在村里有了草绳厂,用稻草就能赚钱,还不耽误务农,让我们增加了一份收入。”村民谭凤莲说。

小草绳变身致富绳,增收有“钱”景。目前,水曲柳镇正推动稻草加工企业向产业化、规模化方向发展,构建水稻秸秆从“田间地头”到“工厂车间”的全链条供应体系,持续发展草绳产业,让秸秆变废为宝,助力乡村振兴。

小草绳变身“致富绳”

本报讯(记者王伟)日前,走进舒兰市水曲柳镇东升村的东昇草绳厂,工人们身着工装操作设备,投草、打绳、检绳,每一道工序都井然有序,生产出来的草绳粗细均匀、绳花密实。

“草绳加工产业门槛较低、灵活性强,生产材料取自本地的水稻秸秆,实现资源

化利用,带动本村劳动力就业。”舒兰市水曲柳镇东升村党支部书记王艳华介绍,东升村坚持把“集体带动、产业驱动、多方联动”作为壮大村集体经济的有效路径,结合临近高速公路、秸秆资源丰富等优势,因地制宜谋划草绳加工特色产业。

2025年,东昇草绳厂计划升级生产

构建吉报集团赋能乡村振兴新平台

欢迎下载彩练新闻客户端,关注“乡村振兴”频道,聚焦“翠花走千村”栏目,与吉报“翠花班”一起,感受真实的乡村生活,解读乡村之变。



扫描二维码
下载彩练新闻客户端

新闻宣传

活动策划

城乡对接

文化赋能

专题调研

助力乡村振兴 吉报一路向前

